

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гринченко Кирилла Алексеевича  
на тему: «Развитие методики внутреннего аудита налоговых обязательств на  
основе риск - ориентированного подхода»

на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

Рост конкуренции на рынке, а также работа организаций в условиях крайней нестабильности, приводит к необходимости постоянно снижать издержки, изыскивая потенциальные резервы на всех стадиях производства и реализации продукции. Финансово-хозяйственная деятельность современных организаций сопряжена с многочисленными рисками, управление которыми является важным фактором сохранения ими финансовой стабильности. Наиболее значимыми являются налоговые риски, поскольку они занимают существенную долю в общих расходах организации. Наиболее эффективным инструментом управления налоговыми рисками является система внутреннего аудита, которая обеспечивает на практике контроль за налоговыми обязательствами и создает условия для оптимального налогового планирования.

В наше время система внутреннего аудита и контроля развивается в большей степени по пути совершенствования и модификации существующих моделей. Комплексных моделей появляется достаточно мало. В то же время идея использования комплексных моделей учитывающих современные требования к риск - ориентированному аудиту витает в воздухе уже достаточно давно, но достойной реализации этой идеи пока не было предложено.

В этой связи тема диссертации Гринченко К.А., посвящённая развитию методики внутреннего аудита на основе риск - ориентированного подхода, является актуальной с позиции развития современной науки и практики.

К достоинствам диссертации можно отнести следующее.

Во-первых, автор расширил понятийный аппарат внутреннего аудита налоговых обязательств, уточнил его цели и функции, которые базируются на риск - ориентированном подходе.

Во-вторых, в работе изучены и разработаны типы профессионального суждения, соответствующие различным этапам процесса налогового аудита. Это позволило автору расширить инструментальную базу и получить новые

результаты для разработки и формирования общего концептуального подхода к риск – ориентированному внутреннему аудиту налоговых обязательств.

В-третьих, автором разработан и сформирован комплекс структурно-логических моделей проведения аудита налоговых обязательств, которые позволили рассмотреть внутренний аудит налоговых обязательств как единый процесс, обеспечивающий эффективность аудиторских проверок.

Эти и другие элементы составляют научную суть рецензируемой диссертации, и являются новыми научными результатами.

Вместе с тем, целесообразно сформулировать некоторые критические пожелания по форме и содержанию автореферата, в частности:

- представленная функциональная модель организации системы внутреннего аудита налоговых обязательств, представленная на рис. 2, с. 15 автореферата, рассматривает направления и приоритеты по следующим функциям: учет, контроль, анализ и планирование, менеджмент. Если исходить из того, что менеджмент – это управление (система управления), а функциями управления являются, и в том числе, учет, контроль, анализ, планирование, то не ясно в каком контексте автор выделил менеджмент.

- таблицы, представленные в автореферате громоздки, они могли бы быть представлены автором более компактно (с.18-20).

Это замечание не затрагивает научной сути диссертации, а скорее касается способа изложения материалов диссертации в автореферате. В целом диссертация Гринченко Кирилла Алексеевича на тему «Развитие методики внутреннего аудита налоговых обязательств на основе риск - ориентированного подхода» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук, содержит новые научные результаты и развивает теорию и учётно – аналитическую, контрольную практику.

Учитывая все вышеизложенное, считаю, что Гринченко Кирилл Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

к.э.н., доцент, доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита

Школы экономики и менеджмента  
Дальневосточного федерального университета  
г. Владивосток



Ракутько Светлана Юрьевна

Ракутько С.Ю.

Начальник отдела  
делопроизводства  
Светлана Юрьевна Ракутько  
20 18